方



#### 山东省莒县

责任编辑 / 潘

# 鲐背老兵送孙参军

本报讯 黄永仓报道:3月15日, 山东省莒县举行上半年新兵人伍欢送 仪式,新兵们在亲人期待的目光中踏上 从军路。欢送的人群中,一位坐着轮 椅、身着旧军装的老人格外引人注目, 他是新兵赵以浩的爷爷赵英武。

1929年出生的赵英武,是莒县夏 庄镇北汀水村人,今年96岁,已过"鲐 背之年"。自小父母双亡的他1944年 入伍,参加过抗日战争、解放战争。在 莒城战役中,赵英武与战友们浴血奋 战,将日军赶出莒县,为我军反"扫荡" 和大反攻创造了有利条件。举行新兵 欢送仪式的莒国古城,正是当年莒城战 役遗址所在地。

从小听着爷爷的战斗故事长大,赵 以浩心中埋下了从军报国的种子。今 年上半年征兵报名开始后,在山东临沂 上大学的赵以浩决定报名参军。

"你家里有几十亩果园还有农资超 市,孩子毕业回家就能'继承家业',怎 么还让他去吃这个苦?"

面对同乡人的不解,赵以浩的父亲 赵世强说:"以前父亲经常教导我们,没 有强大的军队保家卫国,老百姓就过不

上安稳日子,挣再多的钱也白搭! 我是 家里老幺(最小的孩子),因身体原因没 能参军一直是我的遗憾,孩子有这个想 法我当然全力支持。"

经过体检、政考和役前教育等环节, 赵以浩以优异成绩被征召入伍。作为优 先征集对象的他,在选择服役去向上有

些犹豫不决。

"到边疆去,到祖国最需要的地方 去!"赵英武对赵以浩说:"年轻人就得 去艰苦的地方磨炼,不能怕吃苦。"

在爷爷鼓励下,赵以浩选择到驻新 疆部队服役,在西部边陲磨砺自己。

得知县里要在莒国古城举办新兵

入伍欢送仪式,赵英武从20多公里外 的老家赶到现场,为赵以浩送行。

"打鬼子的时候,我身边不少战友都 牺牲了,可没有一个人当逃兵。正是因 为这样,才有了今天的和平。"临别前,看 到一身戎装即将踏入军营的孙子,老人 既高兴又舍不得,他再三叮嘱:"你就要 去当兵了,要在部队里好好干,训练不能 怕苦怕累,咬着牙坚持住,保家卫国的任 务,以后要靠你们年轻一代了!"

有了爷爷的鼓励,赵以浩建功军营 的念头更加坚定,他告诉爷爷:"爷爷您 放心,到了边疆,我一定刻苦训练,不怕 牺牲,不怕流血,要当一个好兵。"

左图:新兵入伍欢送仪式上,抗战 老兵赵英武寄语孙子赵以浩。

黄永仓摄



览 扫 相关视出







荣俊运摄 郭兴义摄 土会东摄

王庆泽摄

图②:3月13日,湖南省平江县人武部在平江烈士陵园举办上半年入伍新兵欢送仪式。

图(3):3月14日,河南省郑州市上街区上半年入伍新兵在誓言板上签字 图4:3月13日,贵州省织金县新兵家长身着少数民族服饰为新兵送行。

山西省汾阳市

## 立功受奖官兵 与新兵共享荣耀

本报讯 冯向阳、马慧鑫报道: 3月14日上午,山西省汾阳市人武 部营区人头攒动,一场别开生面的 新兵欢送暨立功喜报送达仪式正在 这里举行。

仪式现场,60名英姿飒爽的新 兵为30名立功受奖官兵家庭代表披 上绶带、送上喜报。随后,立功受奖 官兵家庭代表为新兵佩戴大红花, 送上鼓励祝福。

"你们要刻苦训练、勇攀高峰,汾 阳军人荣誉墙上一定会有你们的名 字!"仪式上,立功受奖官兵代表为新 兵寄语。

"我们联合市退役军人事务局 创新送喜报形式,将立功喜报送到 新兵欢送会现场,既是想放大立功 受奖官兵家庭的荣誉感,也是为即 将奔赴军旅的新兵壮行,希望他们 到部队后像这些官兵一样立功受 奖。"汾阳市人武部领导表示。

"参加这次仪式,收获的不仅是 荣耀,更感受到了来自前辈的鼓励 和家乡父老乡亲的期盼。"仪式最 后,新兵代表表达了投身国防的坚 定决心,立志以家乡的立功受奖官 兵为榜样,在部队大熔炉中锤炼自 己,早日建功军营。

誓言铮铮,新兵们与亲人道别 后,踏上保家卫国的崭新征程。

安徽省霍山县

# 预定新兵齐心救火显担当

本报讯 汪鹏飞报道:3月17日, 安徽省霍山县上半年新兵出征仪式现 场,衡山镇衡山社区居民范大春将一面 "危难时刻显身手 鱼水情深谢恩长"的 锦旗交到新兵代表杜航手中,现场掌声 经久不息。

故事要从3月14日说起。当天11 时35分,霍山县人武部民兵训练基地 周边一饭馆突发火情,火势迅速蔓延, 浓烟滚滚。发现险情,霍山县征兵办工 作人员第一时间向指挥员报告,得到批 准后, 立即组织新兵携带灭火器等工具 赶赴现场。

"听到起火的消息,大家纷纷请缨 表示要去灭火。"新兵王意达回忆,到达 现场后,在人武部干部指挥下,他们分 为两组:一组从附近水源取水递水、处 置火情,另一组在外围设立警戒区。

在新兵们默契配合下,经过近20 分钟的紧张扑救,明火被成功扑灭,避

免了更大损失。

"如果不是他们及时处置,火势很可 能进一步蔓延,后果不堪设想。"消防人员 赶到现场后,对新兵们的行为提出表扬。

"这场突如其来的火灾,为我们上 了生动的一课,也让我们更加直观感受 到穿上这身军装后要扛起的责任与担 当。"出征仪式上,新兵们纷纷表示,进 军营后将继续锤炼本领,争取早日成为 一名合格兵。

广东省肇庆市

### 双胞胎携手二次人伍再圆梦

本报讯 纪洁雅报道:"听说老吴 家双胞胎儿子又入伍了,真了不起!" 仲春时节,喜事连连,在广东省肇庆市 高要区禄步镇石塘村,吴泳森、吴泳樑 孪生兄弟再次携手入伍的消息在村里 不胫而走,传为佳话。

据了解,两人在大学读书期间先后 踏入军营,弟弟吴泳樑在2021年3月参 军,服役于空军某部,哥哥吴泳森在 2021年9月参军,服役于武警云南总队 某支队,两人退役返校后相继完成学业, 毕业后通过资质考核成为军训教官。

"爷爷当了6年兵,常给我们讲在 部队的经历。"受爷爷影响,兄弟俩从小 就非常崇拜军人,参军报国成为他们的 人生目标。

今年上半年,两人做出决定:二次 入伍! 经过层层筛选,他们如愿再续军

欢送新兵人伍当天,两兄弟胸戴红 花、肩披绶带,眼神坚定。"我们是孪生兄 弟,现在更是战友!"哥哥吴泳森兴奋地 对弟弟吴泳樑说道。

双胞胎的父亲说:"我们支持他们的 选择,希望他们在部队里听从指挥、努力 学习、刻苦训练,为家乡添彩。"母亲不舍 地摸了又摸哥俩身上的迷彩作训服,她 表示:"作为军人家属,我们会处理好家 里的事,做孩子们的坚强后盾,让他们在 军营安心服役、报效祖国。"

吴泳森、吴泳樑击掌相约——在未 来的军旅生涯中,并肩作战、竞赛比拼, 为父母和家乡人民争光。

"终于为长眠洞头岛71年的潘 志民烈士找到亲人了!"前不久,喜 讯传来,远在170余公里之外的浙江 省温州市烈士寻亲小组成员激动不

一个多月前,温州市退役军人事 务局启动2025年为烈士寻亲行动, 启动仪式上,洞头烈士陵园提供新一 批寻亲名单,其中潘志民烈士的信息 引起温州市英烈研究智库成员、松阳 籍退役军人杨文龙的注意。杨文龙 主动请缨,负责为松阳籍烈士潘志民 寻亲,并联合松阳战友、同学组建寻

寻亲小组拿到的烈士信息仅有 潘志民的籍贯和牺牲时间。杨文龙 首先联系曾在松阳工作的好友求 助,很快传来进展:潘志民家可能在 十五里村。找到十五里村党支部核 对,该村只有一户姓潘,家中没有牺

出师不利,寻亲小组并未气馁。 在松阳县退役军人事务局和多方帮 助下,寻亲小组找到潘志民烈士的原 始档案:潘志民,松阳县水南公社独 山村安乐山大队人,原为中国人民解 放军公安十七师机关文化教员,1954 年12月13日牺牲。

这一重大进展让寻亲小组兴奋 不已。3月3日,在水南街道武装部 和独山村党支部的帮助下,寻亲小组 终于找到潘志民烈士的亲人,一行人 直奔位于松阳县独山村的二弟潘大 章家。

得知大哥的安葬地,现年82岁 的潘大章颤抖着捧出珍藏70余年的 革命军人家属证明书、三等功证书 等,哽咽着回忆起哥哥的往昔。

"大哥是家里长子,1950年参军 后一直在部队,1954年春节才回家, 没想到这一别竟成了永别。"潘大章 说,那年春节,正赶上丽水至松阳道 路施工,潘志民借来一辆自行车骑 行80多公里回的家,仅待了3天便 匆匆归队。次年正月,家里突然收 到部队寄来的包裹,打开才得知大

三弟潘大永回忆,平时大哥寄 信回家,信上只有部队的番号,不知 道部队具体驻地。大哥牺牲后,家 人只知道他被安葬在洞头,具体位 置和其他信息不详。

93岁的大弟潘关信珍藏着一张 大哥身着军装的照片,背面写着"解 放军某部指挥员潘志民同志"。他 继承兄长遗志参军,退伍后一直在 老家工作。四弟陈大桂因自幼被送 养,对大哥记忆模糊,16岁时亦追随 兄长足迹入伍。得知寻亲成功,他 哽咽道:"终于能去大哥墓前磕个头

"父亲在世时,很想去大哥牺牲 的地方看看。"潘大章说,他们兄弟几 个计划清明节前去洞头烈士陵园祭 奠大哥,同时也完成父亲的遗愿。

松阳籍烈士找到亲人的消息在 温州市松阳商会会员间不胫而走,大 家纷纷表示要加入寻亲志愿队伍,为 烈士亲人后续赴洞头祭奠提供志愿 服务和帮助。

#### 甘肃省军区兰州第五离职干部休养所

### 智慧养老平台提升服务保障质量

甘肃省军区兰州第五离职干部休养所所 上演了一场紧急救援——独居的王阿姨 摔倒在家,触发警报系统,干休所门诊部 值班医护人员听到警报,迅速抄起急救 箱第一时间赶到王阿姨家中救治。

"快速的响应源于我们依托技术手 段建立的智慧养老机制。"干休所领导 介绍,一个多月前,他们正式启用智慧 养老服务平台,借助物联网、云计算、人 工智能等技术,提供"一键触达、全域守 护"的智慧养老服务。

笔者在干休所指挥中心的大屏看 到,老干部老阿姨的血压、血氧、心率等 各项生命体征数据一目了然。

"数据通过和平台相连的智能手环 实时传输。"干休所工作人员介绍,他们 为老干部老阿姨发放了智能手环,手环

本报讯 王月、许伟锋报道:近日, 24小时不间断向指挥中心回传各项数 据,一旦数据出现异常,系统会自动触 发三级预警机制,15秒内将定位信息 精准推送至医护终端,通知医护人员及 时进行救治。

> 97岁的抗美援朝老兵郑国卿通过 平板电脑,向平台搭载的AI语音交互 系统发出"预约明天9点就诊用车"的 指令,几分钟就收到确认信息。

> "依托这一平台,家政预约、营养餐 配送等需求皆能足不出户轻松搞定。" 干休所工作人员介绍,平台还设置了 "子女协同端口",子女远程就能参与照 护决策,让老干部老阿姨养老更舒心, 子女更安心。

干休所领导表示,干休所将不断挖 掘数据潜力,优化平台功能,提供更优 质、高效、有温度的养老服务。



近日,陆军第81集团军某旅组织官兵前往驻地小学开展国防教育活 动。图为官兵为学生表演匕首操。 姜正旺摄